



永远做中国人民和中华民族的主心骨

——深入学习习近平总书记在2018年全国两会上的系列重要讲话之二

经济日报·中国经济网记者 曹红艳 韩秉志

核心提示 习近平总书记在十三届全国人大一次会议闭幕会上,向全体人民庄严承诺:中国共产党始终保持马克思主义执政党本色,永远走在时代前列,永远做中国人民和中华民族的主心骨!

只要深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史,我们就可以看到,中国共产党的诞生,使中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争有了主心骨。在中国共产党的坚强领导下,我们的人民才取得了一个又一个胜利,国家、

民族才赢得了今天这样的成就与地位。坚持党的领导是我们取得一切成绩的成功经验和须臾不可动摇的根本原则。

身处大发展、大变革、大调整的当今世界,面对艰巨繁重的国内改革发展任务,尤需以党的坚强领导推动历史向新的胜利砥砺前行。船的力量在帆上,人的力量在心中。有了以习近平同志为核心的党中央坚强领导,中国人民的奋斗就有了主心骨,中华民族的伟大复兴就有了根本保障。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导”,这是习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要论断。

坚持和加强党的全面领导,也成为贯穿今年全国两会各项议程的一条主线。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征

历史和现实表明,党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势

全国人大代表、云南省省长阮成发表示,过去5年,党和国家事业发展取得历史性成就、发生历史性变革,在全面加强党的领导、经济发展、改革开放、保障和改善民生等方面取得了前所未有的伟大成就,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,也是习近平总书记这个核心统帅、领袖旗帜定向、掌舵领航的结果。

历史和现实表明,党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是中国特色社会主义事业取得胜利的根本保证。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央科学把握当今世界和当代中国的发展大势,顺应实践要求和人民愿望,推出一系列重大战略举措,出台一系列重大方针政策,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。代表委员们认为,如果没有中国共产党的领导,我们的国家、民族不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今天这样的国际地位。

“实践证明,世界上没有哪个政党能像中国共产党一样,全心全意为人民服务,为老百姓谋幸福。”全国政协

委员、河北邯郸市肥乡区卜寨村村委主任、肥乡区曙光学校校长刘卫昌说,在党的领导下,老百姓安居乐业,日子一天比一天红火。社会和谐稳定,国家繁荣富强,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

刘卫昌委员说,大好局面来之不易,我们每一个中华儿女必须毫不动摇地坚信,只有在共产党的领导下,中华民族伟大复兴才能顺利实现。

全国人大代表、中国铁建重工集团有限公司董事长刘飞香认为,国有企业的党建是国有企业最大的优势。在新时代,要把党建工作当作企业核心竞争力来打造。只有坚持党的领导、加强党的建设,才能抓到国有企业的“根”和“魂”。

坚持和加强党的领导要以新思想为指引

坚持和加强党的领导,必须把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,在学懂、弄通、做实上下功夫

“坚持党的领导,就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引。”全国人大代表、中国铁路昆明局集团有限公司总经理王耕捷说,新时代气象万千,新征程催人奋进,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要毫不动摇地坚持党的领导,把人民对美好生活的向往不断变为现实。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领团结全党、全国各族人民紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

继党的十九大把习近平新时代中

国特色社会主义思想写入党章、确立为党的指导思想之后,全国两会又通过修改宪法使之上升为国家指导思想,反映了全党全国各族人民的共同心愿。

代表委员们认为,习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。坚持和加强党的领导,必须把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,在学懂、弄通、做实上下功夫,用学习的成果推动实践的发展。

“马克思列宁主义同中国实际相结合的每一次历史性飞跃,指引着中华民族站起来、富起来、强起来。习近平新时代中国特色社会主义思想是中国特色社会主义理论体系的最新成果,为发展21世纪马克思主义继续作出巨大贡献。”全国人大代表、湖北省人大常委会副主任周洪宇说。

刘卫昌委员表示,习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富、博大精深,必须理解深、领会透。在实际工作中,一定要弘扬“忠诚、干净、担当”的主旋律,把忠诚融入于灵魂之中,转化为政治品质;把担当融入于事业之中,转化为光荣使命;把干事融入于生命之中,转化为价值追求。

全国人大代表、云南省楚雄彝族自治州委书记杨斌表示,接下来要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻落实党的十九大精神和全国两会精神,着力做好三件事:一是科学完善楚雄州发展定位,二是加快构建现代产业体系,三是以空前的力度推动全面从严治党。

发挥主心骨作用根本在于制度机制健全完善

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,改革的顶层设计只有坚持和加强党的领导,才能取得实效

坚持和加强党的全面领导,就是要把党的领导具体贯彻到治国理政的全过

程和各方面,充分发挥党的领导核心作用,其根本在于制度机制的健全完善。

“把加强党对一切工作的领导贯穿改革各方面和全过程。”全国人大代表、西藏拉萨市城关区纳金乡塔玛村党委书记格桑卓嘎说,深化机构改革,必须坚持党的全面领导,必须有利于党中央重大决策部署的正确贯彻、全面落实,确保党的领导全覆盖,确保党的领导更加坚强有力。

全国政协委员、中央党校教育长罗宗毅说:“中国共产党在我们国家和社会各项事业发展中,发挥着领导核心作用。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国特色社会主义制度的最大优势。既然如此,就要把制度优势转化为国家治理效能。”

深化国家监察体制改革,是强化党和国家自我监督、坚持和加强党的领导重大决策部署。

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,改革的顶层设计只有坚持和加强党的领导,才能取得实效。全国人大代表、山西省委常委、纪委书记、省监察委员会主任任建华说,制定监察法,使党的主张通过法定程序成为国家意志,对于加强党对反腐败工作的统一领导,更好以法治思维和法治方式惩治腐败,具有重大意义。

山西深化国家监察体制改革试点的实践表明,全省各级加强了党对反腐败工作的统一领导,建立了集中统一、权威高效的监察体系,实现了对行使公权力的公职人员监察全覆盖,制度优势不断转化为治理效能,呈现出的建设与党的事业互促共进的良好态势。

办好中国的事情,关键在党。代表委员们认为,深化党和国家机构改革、国家监察体制改革,加快推进国家治理体系和治理能力现代化,努力形成更加成熟、更加定型的中国特色社会主义制度,我们党就一定能够更好领导人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的不朽业绩。



今年1月1日晨,北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式,这是由人民解放军担负国旗护卫任务后,首次举行的升旗仪式。新华社记者 璐振华摄



湖南城步苗族自治县儒林镇中心小学师生围绕党旗摆出心形图案。严钦龙摄



3月17日,中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议宪法宣誓仪式在北京人民大会堂举行。这是陆海空三军仪仗兵正步行进。新华社记者 姚大伟摄

采访感言

击楫中流更须奋进

曹红艳

来自云南鲁甸地震灾区的全国人大代表甄兰芳讲述了家乡灾后重建的故事。她说,党的坚强领导和总书记的亲切关怀,让家乡群众走出了灾难的阴影,收获了重建家园的喜悦。两会上,从精准扶贫、高铁建设,到供给侧结构性改革、科技创新、环境治理,再到“一带一路”建设、中欧班列……代表委员们讲述的一个个生动故事,恰如一个个缩影,折射着共产党领导下的中国过去5年所取得的历史性成就,强烈激发了人们向着更加光明的前景奋斗的信心。

历史的长河大浪淘沙,也展现历史担当者的风采。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想,谁能够承担起这个历史使命,谁就能赢得中国各族人民的衷心拥护,成为中华民族的主心骨。从近代以来中国的历史逻辑、政治逻辑和实践逻辑演进来看,中国共产党是历史和人民的选择,是当之无愧的主心骨。

没有一种担当,比肩负民族的前途命运更为伟大。没有一项使命,比实现人民的共同梦想更为崇高。穿越革命岁月的浩荡洪流,历经建设和改革

年代的火热浪潮,自成立之日起,中国共产党始终以争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福为己任,无论是弱小还是强大,无论是逆境还是顺境,初心不改、矢志不渝,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。实践证明,中国共产党是民族复兴使命的合格担当者,只有中国共产党才能带领人民实现中华民族伟大复兴的梦想。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。但同时也面临前所未有的挑战,改革发展稳定任务艰巨且繁重。聚焦精准脱贫,凸显发展之迫切;防治污染顽疾,折射转型之艰难;防范化解重大风险,需要协同共治能力;实现“打铁必须自身硬”,考验自我革新能力……击楫中流更须奋进。要夺取中国特色社会主义伟大胜

利,实现中华民族伟大复兴,完成“强起来”的伟大飞跃,我国今天比历史上任何时期都更需要坚持党的全面领导。

对人民负责,对历史担当。走过近百年风雨历程,中国共产党始终不忘担当、不负使命,带领人民在复兴之路上砥砺前行。没有人比中国共产党更了解中国、更适合做中国的主心骨。在党的坚强领导下,中国故事必将写下更精彩篇章。